

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, АВГУСТА 16-го, 1858 ГОДА. № 33.

**ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИ-
НАНІЙ.**

АВГУСТА 11. Пораженіе Татаръ при Вожѣ 1378.

АВГУСТА 12. Присоединеніе Тверскаго Великаго Княже-
ства къ Москвѣ 1486. Сраженіе при Кунерсдорфѣ 1779.

АВГУСТА 13. Князь Михаилъ Васильевичъ Скопинъ-
Шуйскій разбилъ Сапегу при Калезинѣ 1609.

АВГУСТА 15. Государь Императоръ Николай Павловичъ
въ Нижнемъ-Новгородѣ на ярмаркѣ 1836. Изданіе Уложенія
о преступленіяхъ и наказаніяхъ 1845.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

— О прѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ
въсшихъ классовъ.

Изъ Спбурга: Товарищъ Министра Внутреннихъ
Дѣлъ, Тайн. Сов. Левшинъ.

Изъ Казани: Ген.-Лейт. Скалонъ и Ген.-Маіоръ
Реми.

Изъ Москвы: Ген.-Лейт. и Сенаторъ Чертовъ и
отст. Ген.-Лейт. Бутурлинъ.

Въ Нижнемъ-Новгородѣ съ 1 по 8-е Августа
судовъ грузилось 260, на сумму 1,435,380 руб.
Разгрузилось 273, на сумму 1,511,161 руб. сер.

Извѣстія изъ уѣздовъ.

Арзамасскаго.

Вѣдомства Государственныхъ Имуществъ, въ
селѣ Кичанзинѣ сгорѣло 4 крестьянскихъ дома,
на сумму 135 руб. сер.

Балахнинскаго.

Въ помѣщичьей деревнѣ Стригиной отъ произ-
шедшаго пожара сгорѣло 5 крестьянскихъ домовъ
съ надворнымъ строеніемъ и имуществомъ, на
сумму 1,000 руб. сер.

Горбатовскаго.

На поляхъ крестьянъ вѣдомства государствен-
ныхъ имуществъ деревни Пантѣлеевой побито гра-
домъ озимаго хлѣба до 40 дес. и унесло въ лу-
гахъ, скопившеюся отъ дождя водою, скошен-
наго сѣна до 30 возовъ, всего на сумму 315
руб. серебромъ.

Семеновскаго.

На поляхъ крестьянъ удѣльнаго вѣдомства де-
ревень: Осиновъ и Коровайки градомъ побито раз-
наго хлѣба и огородныхъ овощей, примѣрно на
450 руб. сер.

ХОЗЯЙСТВЕННЫЯ ЗАМѢТКИ.

ОТЗЫВЪ НА ХОЗЯЙСТВЕННО-АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ВОПРОСЪ.

На страницахъ Земледѣльческой Газеты прошлаго года, между прочимъ, возникъ и слѣдующій вопросъ: «Необходимо ли и полезно ли тѣлесное наказаніе для крестьянъ.»

Помѣщикъ, управитель, или всякій иной чело-вѣкъ, судьбою поставленный въ главѣ надъ какими бы то ни было рабочими, когда желаетъ занять свое мѣсто съ почетомъ и съ пользою для другихъ и для себя, долженъ обладать нравственнымъ и научнымъ образованіемъ. Въ нравственности и въ познаніяхъ онъ долженъ стоять выше своихъ подчиненныхъ. Изъ этого слѣдуетъ, что прежде, чѣмъ начальствовать надъ другими и руководить ихъ, онъ долженъ владѣть самимъ собою и руководить самаго себя. Когда самообладаніе столь крѣпко, что вспышки злости и гнѣва замѣняются обдуманностью и хладнокровіемъ; когда разсудительность беретъ верхъ надъ чувствомъ мщенія, когда въ самомъ этомъ мщеніи онъ видитъ низость, не приличную образованному чело-вѣку, и когда напротивъ онъ способенъ уже за зло платить добромъ,—тогда розга въ вотчинной конторѣ покажется развѣ только для страха, подѣ стать того, какъ въ семьяхъ, воспитывающихъ дѣтей по старому образцу, въ видномъ мѣстѣ выставляется березовый пучекъ для нагляднаго примѣра, что можетъ воспослѣдовать, когда нарушенъ уставъ благопристойности.

Сельскій хозяинъ, достигшій такого самообладанія, займется сѣченіемъ соломы и крупнаго корма на сѣчку, и вовсе оставитъ сѣченіе подчиненныхъ розгами. А когда уже необходимо нужно придумать наказаніе за нерадѣніе, за непослушность, за нечестность и за воровство, то мало ли на то въ деревенскомъ быту средствъ? Да развѣ у насъ нѣтъ работъ трудныхъ, дѣйствительно черныхъ, и работъ легкихъ? Если, какъ непременно быть должно, производимымъ работамъ ведутся извѣстные счетъ и мѣра, выше которыхъ пола-

гается вознагражденіе рабочему, а ниже чего насчитывается на немъ долгу; то развѣ нельзя по справедливости и, пожалуй, по суду и расправѣ третейскаго сборища изъ крестьянъ же, для виновнаго назначить исполненіе и оцѣнку любой работы? Мало ли окрестъ нашихъ селеній пустырей; мало ли въ деревняхъ нашихъ непроходимыхъ мѣстъ, требующихъ вычищиванія; мало ли въ помѣстьяхъ земель, необитаемыхъ потому только, что нѣтъ въ близн колодезя или пруда? Спрашиваю, не лучше ли бы было вмѣсто сѣченія розгами извлекать изъ проступковъ поселянъ общую пользу и созидать памятники,—особенно ежели примемъ въ соображеніе, что грубыя натуры отъ грубаго съ ними обращенія огрубѣваютъ еще болѣе и дѣлаются въ полномъ смыслѣ слова—дубинами; а мягкія, впечатлительныя натуры, оберегаясь попасть подъ обычное наказаніе, когда нежданно и по большей части невинно подпадутъ, засыпляютъ свои чувства водкою и тютюномъ и развратомъ, при чемъ волею и неволею дѣлаются приверженцами мнѣнія, что размышленіе, дума, обдумываніе—дѣло не ихъ, но старшихъ.

(Изъ Земл. Газ.)

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ О РЕВМАТИЗМАХЪ.

Слово *ревма* (*rheuma*) есть греческое, по нѣм. *der Fluss*; по русски также принято называть простудную болѣзнь *плюссомъ*; но болѣзнь носить названіе «ревмы и флюсса» собственно потому, что ее мнимо производятъ отъ протекающей болѣзненной матеріи, которая по этому названа *ревматическою*. По новѣйшимъ понятіямъ болѣзненное состояніе, названное *ревматизмомъ* (*Rheumatismus*), есть особенное воспалительное раздраженіе мускуловъ и другихъ волокнистыхъ органовъ, происходящее отъ угнетенія кожного и легочнаго испаренія. Это раздраженіе встрѣчается у всѣхъ домашнихъ животныхъ, но чаще у лошадей и рогатаго скота, потому что они, какъ животныя рабочія, наиболѣе подвергаются разгоряченію и слѣдующему потомъ охлажденію. Оно появляется на всемъ тѣлѣ: въ сухожильныхъ растяженіяхъ, въ волокнистыхъ и сывороточныхъ перепонкахъ, въ связкахъ, въ сухихъ жилахъ и ихъ влагали-

цахъ, въ оболочкахъ головного и спинного мозга, въ нервныхъ влагалищахъ, въ наkostной плевѣ и въ мускулахъ; оно бываетъ причиною весьма многихъ онѣмѣній и настоящихъ параличей. Въ высшей степени или при продолжительности ревматизма образуется въ сокахъ, особенно въ крови, особенное болѣзненное состояніе, которое называютъ *ревматическою дискразіею* (ворочнымъ смѣшеніемъ). Оно развивается иногда весьма быстро, и притомъ единственно отъ тягостенія крови тѣми веществами или началами, которыя должны быть удалены чрезъ испареніе. На высшей степени ревматическаго раздраженія часто въ волокнистыхъ и въ волокнисто-сывороточныхъ частяхъ развиваются настоящія воспаленія, съ ревматическимъ характеромъ.

Сущность ревматизма еще не ясно опредѣлена, по той причинѣ, что онъ не представляетъ прямыхъ анатомическо-патологическихъ измѣненій въ страждущихъ частяхъ. По этому собственно онъ принимается только за *раздраженіе*.

Ревматизмъ бываетъ двухъ видовъ, именно *острый* и *хроническій*; иногда онъ является только въ весьма ограниченномъ мѣстѣ, въ другихъ же случаяхъ поражаетъ цѣлую часть, а иногда даже все тѣло.

Острый ревматизмъ обыкновенно появляется вскорѣ послѣ простуды, съ сильными болями въ пораженной части.

Хроническій развивается или изъ остраго, или послѣ легкаго охлажденія.

Лихорадка, обыкновенная спутница остраго ревматизма, называется *ревматическою*. Она болѣею частию воспалительнаго, рѣдко астеническаго, т. е. вялаго характера, и обнаруживается непостоянными болями въ органахъ движенія, т. е. въ мускулахъ конечностей. Она обыкновенно имѣетъ быстрый ходъ, съ большою склонностію къ возвратамъ и переносамъ; болѣею частию является спорадически, т. е. одично, не повально, не заразительно, и бываетъ у всѣхъ домашнихъ животныхъ, но наичаще у лошадей.

О причинахъ происхожденія катарральныхъ и ревматическихъ болѣзней должно сказать, что первая, главнѣйшая и вмѣстѣ общая для обѣихъ со-

стояній есть *простуда* или *угнетеніе испаренія кожи*; вторая—особенное состояніе атмосферы. Но при этомъ должно быть и расположеніе со стороны животнаго организма, какъ причина внутренняя. Какъ къ катарральнымъ, такъ и къ ревматическимъ болѣзнямъ наибольшее имѣютъ расположеніе отчасти молодыя животныя, а отчасти содержимыя въ темныхъ конюшняхъ и хлѣвахъ, тепло покрываемыя и слѣдовательно мелкошерстныя, породистыя лошади и коровы; но и длинношерстныя животныя подвержены ревматизмамъ и катаррамъ болѣе, нежели тѣ изъ животныхъ, которыя привыкли переносить переменныя погоды, и первыя потому, что при движеніи легко потѣютъ, особенно во время линянія осенью и весною.

Что же касается до способовъ леченія этихъ обѣихъ болѣзненныхъ состояній, то мы упомянемъ здѣсь только о главныхъ ихъ основаніяхъ, которыя заключаются въ общихъ правилахъ. Въ катаррахъ и ревматизмахъ, сопровождающихся значительными, особенно воспалительнаго свойства, лихорадками, правила науки предписываютъ самый рѣшительный и тѣмъ болѣею частию самый усиленный способъ, сильный противувоспалительный, т. е. кровопусканіе изъ шеи и вмѣстѣ холодительныя соли внутрь, наиримѣръ *селитру*, *сернокислый поташъ*, *сернокислый натръ*, съ прибавленіемъ къ нимъ *рвотнаго камня*. При чемъ болѣею животное тотчасъ поставить въ теплую конюшню или хлѣвъ, держать его подъ теплымъ покрываломъ, тереть ему все тѣло (кожу) и болѣе на спинѣ, пучками соломы или щетками, два раза въ день; дабы способствовать возстановленію испаренія, поить тепловатою водою, съ примѣсью къ ней овсяной муки или отрубей и нѣсколько селитры, и всячески стараться отклонить отъ него дѣйствіе сквознаго воздуха и вообще холода. Въ легкихъ степеняхъ болѣзней можно ограничиться только дачами внутрь солей, безъ кровопусканія и рвотнаго камня, оставаясь при всѣхъ прочихъ средствахъ, какія показаны выше въ мѣстныхъ ревматизмахъ употреблять растираніе болѣею части сначала щеткою, а потомъ втирать въ нее камфорно-летучую мазь, съ прибавленіемъ къ ней скипидара и настойки шванскихъ мухъ, и затѣмъ болѣею часть держать подъ покрываломъ.

Маистръ Пашкевичъ, Членъ И. В. Эк. Общества.
(Изъ Экон. Зап.)

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Правленіе Высочайше утвержденнаго, въ 12 день Мая сего года, С. Петербургскаго Страховаго отъ огня Общества имѣетъ честь объявить, что Общество съ 18 числа минувшаго Іюня открыло свои дѣйствія и принимаетъ на свой страхъ отъ огня всякаго рода имущества, движимыя и недвижимыя, во всей Имперіи. Въ Директоры Общества избраны: Генералъ-Адъютантъ Павелъ Николаевичъ *Игнатьевъ*, Генералъ-Адъютантъ Князь Владиміръ Андреевичъ *Доморукъ*, Свиты Его Величества Генералъ-Маіоръ Графъ Петръ Андреевичъ *Шуваловъ*, Нидерландскій Консулъ и Иностраннй гость Федоръ Карловичъ *Фелькель*, Виртембергскій Вице-Консулъ и купецъ 1-й гильдіи Густавъ Андреевичъ *Гауфъ*. Управляющимъ Правленія назначенъ Леонтій Васильевичъ *Глама*. Правленіе Общества находится въ С. Петербургѣ и помещается на большой Морской, въ домъ Баронессы Вревской, № 32.—1.

Отъѣзжаетъ за границу.

Титулярный Совѣтникъ Жадовскій.—2.

Пассажирные пароходы Товарищества САМОЛЕТЪ будутъ содержать во всю навигацію 1858 года правильное сообщеніе по Волгѣ между Тверью и Казанью и отходить:

Въ верхъ по рѣкѣ.

По Воскрес. } Изъ Нижняго-Новгорода въ 8 ч. утр.
« Макарьева въ 1 ч. 30 м. по пол.
« Козьмодемьянска въ 9 ч. вечера.

Внизъ по рѣкѣ.

По Средамъ. } Изъ Козьмодемьянска въ 4 ч. утра.
« Макарьева въ 12 ч. 30 м. по пол.
По Четвергамъ изъ Нижняго-Новгорода въ полдень.—17.

Директоръ Вл. Глазенацъ.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

Съ 9 по 16-е Августа 1858 года.

Приѣхали въ Нижній—Новгородъ.

Изъ Владиміра: полковн. *Мейнгардъ* и тит. сов. *Некрасовъ*, изъ Курска: шт.-кап. *Кусаковъ*, изъ Мурома: поруч. *Бычковъ*, изъ Москвы: князь *Оболенскій* и тив. сов. *Владиміровъ*, изъ Саратова: флота кап.-лейт. *Вараксинъ*, изъ Лукоянова: кол. ассес. *Лелинъ*, изъ Спбурга: Двора Е. И. В. камеръ-юнкеръ стат. сов. *Нарышкинъ*, тит. сов. *Фитинговъ* и маіоръ *Запольскій*, изъ Вятки: кол. сов. *Ильинъ*.

Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.

Въ Лукояновъ: тит. сов. *Приклонскій*, въ Казань: тит. сов. *Щировскій* и кол. сов. *Листовскій*, въ Саранскъ: флота кап.-лейт. *Вараксинъ*, въ Макарьевъ: лѣснич. поруч. *Лебле*.

Редакторъ А. Ждановъ.

Нижній-Новгородъ въ Губернской Типографіи.—Печатано съ утвержденій Г. Нижегородскаго Вѣчнаго Губернатора, А. Н. Муравьева и Ценсора, И. Сперанскаго.